Diskrétni matematika — 13. cviceni

4. ledna 2021

1 Zaklady pravdépodobnosti podruhé

Rozdélent ndhodné veliciny X je funkce z R do [0, 1] pfitazujici kazdému v € R hodnotu P(X =
v) = P({z € Q: X(z) = v}). Distribuéni funkce nahodné veli¢iny X je funkce z R do [0, 1]
prifazujici kazdému v € R hodnotu P(X <wv) = P({z € Q: X(2) < v}). Rozptyl ndhodné veliciny
X je definovan jako Var[X] = E[(X — E[X])?] = E[X?] — E[X]?.

Markovova nerovnost. Pro nezapornou ndhodnou velicinu X se stiedni hodnotou E[X] =m >0
plati pro kazZdé redlné éislo t > 0

P(X >tm) <

S

Cebysevova nerovnost. Pro nezdpornou ndhodnou veli¢inu X se stiedni hodnotou E[X] = m
plati pro kazdé rediné cislot > 0

P (1X —m| > ty/Var[X]) <

2’
Priklad 1. Urcete distribucéni funkci, stiedni hodnotu a rozptyl ndsledujicich rozdélend.

(a) Nula-jednickové rozdélent: rozdéleni ndhodné veliciny X, kterd nabgvd jen hodnot 0 a 1 s
pravdépodobnostmi 1 — p a p pro néjaké p € (0,1).

(b) Binomické rozdéleni: rozdéleni ndhodné veli¢iny X, kterd nabyvd hodnot k = 0,1,...,n s
pravdépodobnostmi (Z)pk(l —p)" % kden €N apec(0,1).

Hint: Pri pocitdni rozptylu se miZe hodit védét, ze E[X?] = E[X (X — 1)] + E[X].

Priklad 2. Méjme n bodu v roviné, kde Zadné tri nelezi na spolecné primce. Mezi kaZdymi dvéma
body nakreslime isecku s pravdépodobnosti 1/2.

(a) Pro k € {1,...,n}, jakd je stredni hodnota poctu X, k-tic dangch bodi takoviych, Ze mezi
kaZdgm pdrem bodu této k-tice je nakreslend isecka?

(b) Pro jak velké k = k(n) témér jisté nenajdeme Zddnou k-tici takovych bodu? Neboli pro jak velké
k =k(n) jelim, o, P(X, >1)=07?

Hint: Markovova nerovnost.

Priklad 3. Dokazte, Ze pro kazdé m > 1 plati

2m S 22m
m ) ~ 4y/m+2
Hint: Uvazte ndhodnou velicinu X, kterd je souctem 2m ndhodnych velicin nabyvajicich hodnot
0 a1 s pravdépodobnosti 1/2 a pouzijte Cebysevovu nerovnost.
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